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Esercizio 1.

Metodo della spesa

PIL = Spesa consumatori in beni finali = 100+40 = 140
Metodo del VA

PIL = VA mugnaio + VA fornaio = 50+90 = 140
Metodo del reddito

PIL = Profitto mugnaio + profitto fornaio + redditi famiglia =40 + 50 + 50 = 140

Esercizio 2.

PIL reale PIL Deflatore Tasso di Tasso di
nominale crescita del | crescita del
PIL reale PIL
nominale
T=0 100 100 1
T=1 120 150 1.25 20% 50%

Nb. Deflatore: indice di Paasche (il paniere cambia nel tempo)

Esercizio 3.

Tempo 0

PIL reale = 15000
PIL nominale = 15000

Tempo 1
PIL reale = 48000
PIL nominale = 40000

Nb. Al tempo 1 il PIL nominale ¢ < al PIL reale

Deflatore al tempo 0 = 1; Deflatore al tempo 1 = 0,833; Tasso di crescita del deflatore = -16,66%

(deflazione)

IPC al tempo 0 = 1; IPC al tempo 1 = 1,4; Tasso di crescita dell’IPC = 40% (inflazione)

Nb. Nel calcolo dell’inflazione in base al deflatore incide maggiormente 1’andamento dei prezzi del
bene principale al tempo 1. Nel calcolo dell’inflazione in base all’IPC incide maggiormente

I’andamento dei prezzi del bene principale nel paniere.

Esercizio 4.

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Pil nominale 1436379 1493031 1554199 1575144 1519695 1551886 1578497 1565916
Pi reale (anno base 2005) 1436379 1467964 1492671 1475412 1394347 1418376 1423674 1389948
Tasso di crescita del Pil nominale 3.9% 4.1% 1.3% -3.5% 2.1% 1.7% -0.8%
Tasso di crescita del Pil reale 2.2% 1.7% -1.2% -5.5% 1.7% 0.4% -2.4%
Deflatore del Pil 1.00 1.02 1.04 1.07 1.09 1.09 1.11 1.13
Tasso d'inflazione 1.7% 2.4% 2.5% 2.1% 0.4% 1.3% 1.6%

Nota: Pil nominale e Pl reale in milioni di euro




Esercizio 5.

a. Ammortamenti = Investimenti lordi — Investimenti netti = 1000 — 700 = 300

b. Prodotto interno netto (PIN) = PIL — Ammortamenti = 5000 — 300 = 4700

c. PIL = Consumi + Investimenti lordi + Spesa pubblica + Esportazioni — Importazioni
Esportazioni = PIL — (Consumi + Investimenti lordi + Spesa pubblica — Importazioni)
Esportazioni = 5000 — (2000 + 1000 + 750 — 250) = 5000 — 3500 = 1500

d. Saldo bilancio settore pubblico = Imposte — Spesa pubblica — Trasferimenti
Imposte = Saldo bilancio settore pubblico + Spesa pubblica + Trasferimenti
Imposte = 80 + 750 + 50 = 880

e. Reddito disponibile = PIN + Trasferimenti — Imposte
Reddito disponibile = 4700 + 50 — 880 = 3870

f. Risparmio privato = Reddito disponibile — Consumi
Risparmio privato = 3870 — 2000 = 1870
Risparmio pubblico = Saldo bilancio settore pubblico=80
Risparmio totale=1870+80=1950

Esercizio 6.

a. Y=C+I+GequindiS=Y-C-G=1

b. Y-T-C=1200-100-950 = 150
T-G=100-150=-50
Stotale= 100

C. Stotale=1=200-10r
r=10%

d. C=950;1=100;G=150;Y=1200; Y=C+I+G

Multiple choice
1b, 2d, 3d



